

## 本刊编辑部给解放军武警官兵拜年啦



# 子弟兵没有忘记老区人

## 南京军区扶贫援建5个革命老区纪实

□ 王余根 黄建东

临近过年，天降大雪。南京军区司令员蔡英挺、政委郑卫平分别来到赣南和大别山革命老区，走村串户，登门看望老红军、“五老”人员，与他们拉家常，话冷暖，将党的温暖送到家门口。

98岁的苏区老干部曾凤发，耳聋眼花，行走不便，看到解放军前来慰问，她颤巍巍站起身，紧紧拉着军区领导的手，反复念叨：“子弟兵没有忘记老区人啊！”

### 争当帮扶“排头兵”

习主席视察南京军区机关时强调指出，要满腔热忱做好扶贫帮困、助学助教、医疗卫生服务等工作，把党的关怀送到老区人民心坎上。南京军区党委专题召开常委会学习讨论，把支援老区作为一项重要政治任务

和常态工程，纳入党委重要议事日程。发出慰问信、送上慰问金、捎上慰问品……南京军区党委领导带头赴5个革命老区贫困村实地慰问，走山沟、走田埂，与老红军、军烈属等见面，握手、说上话。华东五省一市省军区领导机关多次深入革命老区实地考察，5个革命老区所在地

军分区、人武部的主要领导站到一线抓，形成了强势推进的生动局面。

85岁的红军遗孀王凤，1948年参军入伍，后复员回乡。军区领导登门拜访，让王凤倍感幸福。老人激动地说：“丈夫为革命献出了生命，自己已返乡多年，但你们从未忘记我！”

### 打出帮扶“组合拳”

今年以来，南京军区党委多方调研，反复论证，以“四个老区行”为抓手，打出了强力推进扶贫援建工作的“组合拳”。

——送医扶医老区行。依托军区丰富医疗资源，对20个县镇乡医院实施长期帮扶，普及先进管理方法，帮建特色学科，培植医疗骨干，赠送医疗设备和药品。

——文化服务老区行。南京军区结合部队文艺演出队交叉巡演活动，每年到革命老区开展2至3次文化服务活动，慰问演出60场次以上。赠送一批文化器材和音像图书，丰富老区人民精神文化生活。

——扶贫帮困老区行。跟进帮建安徽金寨县南溪小学、福建上杭县才溪小学等6

所“八一爱民学校”，在井冈山、苏北革命老区各帮建一所小学；帮助5个革命老区各100名家庭贫困的中学生完成3年学业；利用3年时间帮助老区500个左右贫困村（组）脱贫致富。

——温暖群众老区行。组织对5个革命老区的老红军、“五老”人员、革命烈属进行一人不漏地走访慰问。

福建汀县老红军郑希文逢人就夸“解放军好！”这几天，南京军区部队医护人员上门为他进行健康服务。5个革命老区1200多名老红军得到同样“待遇”。南京军区还为29000多名“五老”人员提供一张免费体检卡和一个医疗保健盒，为18000多名革命烈属提供一个医疗保健盒。

### 形成帮扶“新常态”

三九隆冬，江西省永新县怀忠镇左坊村万亩油茶基地人头攒动，军民携手田间地头。原来，今天被革命老区人民称为“红军工作队”的吉安军分区扶贫工作组又来到了这里。

从前年起，这里成为军分区的扶贫联

系点，扶贫帮困成了常态。在做好捐钱捐物、牵线筹钱等工作的同时，专门从省农业厅请来专家组为茶场量身定制改良方案，邀请农艺师为村民举办知识讲座。前不久，军分区还帮助他们修通了一条进出茶场的公路，一举改变了肩挑手扛的状况。

南京军区各级党委将支援革命老区建设发展纳入部队工作，纳入双拥考核评比，军地双方围绕地方所需、群众所盼、部队所能，落实计划统筹、联席会议、情况通报、需求对接、综合评估等工作机制，形成齐抓共管的“新常态”。

这两天，安徽潜山县医院普外科主任方柯特别高兴，他们又迎来解放军第105医院普外科副主任程智礼这位“免费外援”。第105医院普外科多位专家定期到此义诊、代培骨干，对潜山县医院普外科技术、设备、人才方面提供全力支持。

从前年开始，福建省军区第31集团军数千名官兵赴汀江革命老区植树造林。如今，3114亩绿化造林面积、25万棵苗木成长树木成为南京军区部队扶贫援建革命老区的见证。



练出士气 演出风采

春节前夕，武警湖北荆州支队为营造节日氛围，广泛开展“一队一品”的文化活动，以此愉悦身心，培养战士健康向上的情操。 殷阳炳坤摄影报道



口岸民兵巡逻执勤

春节前夕，驻地国门口岸的云南河口县民兵组织应急民兵骨干开展巡逻执勤训练，有效弥补了地方公安维稳警力的不足。 田元 刘备军 郝鹏宇摄影报道



保卫百姓欢度春节

春节临近，武警四川达州支队每日派出执勤官兵进行武装巡逻，确保驻地人民欢度祥和春节。 陈家劲摄影报道



雪雕冰雕迎新春

连日来，武警内蒙古大兴安岭森林支队积极开展雪雕冰雕系列文化活动，迎接新春佳节。 许超亚摄影报道

# 推进军工企业安全生产监管法治化建设

□ 侯春平

军工产品生产科研是国防建设的重要组成部分。推进军工企业安全生产监管法治化建设，防止和减少安全生产事故的发生，不仅是加强国防和军队建设法治化的内在要求，更是保护人民生命和财产安全的要求，也是对依法治军精神的积极回应。

2014年10月28日，《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》（简称《决定》）发布，其中要求深入推进依法治国，紧紧围绕党在新形势下强军目标，构建完善的中国特色军事法治体系，提高国防和军队建设法治化水平。这个《决定》与2014年12月1日实施的新《安全生产法》一起，为指导军工企业安全生产监管的法治化，提供了根本的遵循，指明了发展方向，明确了重要抓手。

### 军工企业生产自身的特点

与一般单位的生产经营活动相比，军工企业的生产具有自己独有的特点。

保密性。国防战略的特殊需要，军工企业武器装备生产、科研的过程都必须严格控制，特别是对战略武器等装备，比如核武器、航空母舰、运载火箭、战略导弹、航空战斗飞机等的安全生产，都属于国家机密，都需要严格保密。

危险性。军工企业的武器装备生产中，涉及火炸药、火工品、弹药、推进剂、有毒有害、放射性等高危军工企事业单位比较多。因此，对安全生产制度建设、责任制度落实、重大危险源监控、火工品专项整治等方面比一般民品的生产要求更严格。

监管主体的特殊性。军工企业保密性的特点，决定了监管主体的特殊性。国防科工局作为国务院安委会的成员单位，属于《安全生产法》中规定的“负有安全生产监督管理职责的部门”，肩负着军工企业安全生产监管的重任。

### 安全生产监管法治化意义重大

军工企业安全生产监管水平，关系到对人民生命和财产安全的保护力度。如果军工企业安全生产无法保证，将对军工企业周边居民的生命和财产以及环境造成直接损害和间接威胁。军工企业安全生产监管能力，既是国防力量建设和发展水平的重要标志，也是现代法治理念在军队建设法治化的具体体现。

当今世界军贸市场存在着巨大的商业利益，军工企业安全生产监管水平直接影响到我国海外军贸市场的战略布局。我们无

法对当年7·23温甬高铁特大交通事故的副作用进行量化评估。但不可否认的是，虽然我们的高铁技术已获得突飞猛进的进步，但是高铁项目海外推广依然不是一帆风顺。

还有，在当今国际新形势下，我军遂行联合军演、远洋护航、国际维和等多样化任务日趋增多，这对我国军工企业安全生产监管法治化建设提出更高要求。执行任务中，武器装备事故频发，不仅直接影响任务的完成，更会对我国在国际上的军事声誉产生影响，进而削弱我国军事战略的威慑能力。

### 安全法治化建设的思考与建议

军工企业本身的保密性和危险性，决定了其安全生产监管主体和方式的特殊性。军工企业安全生产监管的重要意义，对军工企业安全生产监管法治化水平提高提出更高的要求。因此，对于军工企业的安全生产监管法治化建设，建议做好更多方面的工作。

军工企业主要负责人要任安委会主任。实行责任到头，谁签字，谁负责，将军工企业安全生产的责任层层分解，责任到头。

加强对重大危险源的监控和管理。完善对重大危险源的登记备案制度，建立危

险点管理档案，对危险点实施风险因素辨识和分级管理，加强日常监控。

加强军工企业安全生产法制建设。我国现行军事法规制度已达4000多部，基本上涵盖了军队建设的方方面面。但是少数单位安全管理制度未能根据国家有关法律、法规及时修改完善，需要根据《决定》的精神指引以及《安全生产法》的具体指导，修改完善相关的制度规章。

强化军工企业法治理念和法治素养。把安全生产法律知识学习纳入军工企业教育体系、干部理论学习和部队教育训练体系，列为军工企业管理人员和一线人员的必训内容。

抓好问题整改和隐患排查治理工作。深入查找、及时消除军品科研生产各环节存在的隐患和问题，改善优化科研生产安全环境，制定相应的事故应急救援预案，并组织演练。

加大安全技术改造的投入力度。进一步改善军工科研安全生产条件，提高生产实质安全水平。继续加大安全生产资金的投入，编制安全资金专项预算，按规定提取安全生产费用。

（作者单位：国家安全生产监督管理总局华北科技学院）

## 军营新思语

### 军营春节 应突出战斗气息

□ 杨宏伟

共和国春节祥和、宁静的背后，是200余万热血儿女忠诚的脊梁。他们在深山、在高原、在海岛阵地，陪着祖国人民过大年。只是，军营春节与众不同之处在于，军人始终处于打仗和准备打仗两种状态。枕戈待旦是他们的本色！

天下虽安，忘战必危。1973年10月6日，埃及、叙利亚向以色列发动了突袭，一举突破以军耗资数亿美元并引以为自豪的巴列夫防线。之所以猝不及防，关键在于当天是穆斯林的斋日也是犹太人的赎罪日，大家都在过节。

春节不忘战！但春节，军营也有自己的文化。军营春节应在耳目濡染中突出战斗气息。此出自韩愈《清河郡公房公墓碣铭》“耳目濡染，不学以能”。精彩纷呈的军营文化无处不在，其在铸魂育人、激励斗志、陶冶情操等方面之所以魅力无穷，决窍莫过于此。

耳濡，让此起彼伏的铿锵旋律将红色基因根植心田。在营区广播、歌舞晚会上，让官兵们感悟强军兴军的铿锵旋律的同时，放开手来开展战斗歌曲连连对抗、革命歌曲大家唱、“军营好声音”等活动让官兵们将心中的豪情唱出来，让血性和担当在铿锵旋律中根植心田并茁壮成长。

目染，在魅力四射的精彩纷呈中让能打仗融入脑海。战斗力是衡量一切的唯一标准。能打胜仗很练实战的节奏不能因为春节而松懈，要积极开展优秀红色电影大家看、军报印象大家报、真人CS班组对抗等群众性军事体能比武活动，让广大官兵在富有战斗气息的文娱活动中寓教于乐，且不断强化练兵打仗的强烈意识。这样，军营过春节才更有意义！

（作者系96518部队政治委员）

### 20个家庭当选“情系国防好家庭” 优秀代表

科技日报讯（记者张强）爱国拥军好模范、情系国防好家庭。近日，由国家国防教育办公室和中央人民广播电台联合主办、全国妇联协办的“情系国防好家庭”宣传活动总结表彰仪式在京举行。江苏省灌云县开山岛民兵王继才家庭等20个家庭当选全国“情系国防好家庭”优秀代表。

“情系国防好家庭”宣传活动自2014年5月26日启动以来，中央人民广播电台联合近百家电台、电视台、报社和新闻网站进行了报道，数百名记者发扬“走转改”精神，行程数万公里，先后采访挖掘了66个爱国拥军好家庭先进事迹。这些家庭中，既有三代精忠报国的军人世家，又有四代守护红军墓传承红色基因的普通群众；既有28年如一日戍守海岛的民兵夫妻，又有长期倾情关心关爱战士的兵妈妈，还有退伍不忘国防的转业军人，具有广泛的代表性和鲜明的时代性。

表彰仪式上，国家国防教育办公室主任李辉表示，运用新闻媒体开展宣传，是普及和加强全民国防教育的有效形式。国家国防教育办公室将积极协调军地主要新闻媒体，加大国防教育宣传力度，努力使全社会形成关心国防、支持国防、建设国防、保卫国防的良好风尚。

据了解，此次活动共有2.1亿人次参与投票评选，提名推荐候选家庭179个，在全社会营造了关心国防、热爱国防的浓厚氛围。